ПРИНЦИПИ НА МЕДИЦИНСКАТА ФАРМАКОЛОГИЯ

(с тестове за студенти)
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ПРИНЦИПИ НА МЕДИЦИНСКАТА ФАРМАКОЛОГИЯ 1 се състои от четири основни модула (части) – обща фармакология и рецептура, специална фармакология, лекарствена токсикология и тестове, обхващащи 24 глави. Нейната основна цел е да улесни и задълбочи изучаването на медицинската фармакология, представляваща гръбнакът на модерната фармакотерапия, и по този начин да допринесе за профилактиката и лечението особено на социално значимите заболявания. 

Основните акценти са поставени върху класификацията, фармакодинамиката, главните показания и нежеланите реакции на лекарствата, но в редица случаи на важни за клиничната практика препарати се дават още техните фармакокинетични особености, взаимодействия и противопоказания. Посочено е дозирането на лекарствата само при често срещани заболявания и спешни състояния в медицината, защото то е предмет на задълбочено описание в лекарствените справочници и клиничните ръководства. 

Книгата е съобразена с програмите по фармакология у нас и водещите западноевропейски държави. При нейното разработване са използвани съвременни литературни източници. Отразен е също над 30-годишния преподавателски опит на нейния редактор, както и многогодишният му опит в разработване и редактиране на учебници и тестове по фармакология, на  фармакотерапевтични ръководства и лекарствени справочници (някои от които са претърпели по 5–6 издания). 

Онагледяването обхваща 122 фигури, 89 актуализирани класификации на основни фармакотерапевтични групи, 40 таблици, 20 формули и 42 избрани прескрипции. В редица случаи важността на дискутираните теми е подчертана с привеждане на подходящи мисли на световно известни учени, лекари, писатели, общественици. 

Книгата съдържа 57 компютърно съвместими теста (семинарни, модулни, фармакотерапевтични) с 934 въпроса и 3726 възможни отговора. Те са разработени от асистенти по фармакология при медицинските университети в София, Ст. Загора и Плевен. Mодулните тестове са преведени на английски език. 

ПРИНЦИПИ НА МЕДИЦИНСКАТА ФАРМАКОЛОГИЯ е предназначена за студентите по медицина, стоматология и фармация от III, IV и V (за медиците – и VI) курс. Тя представлява определен интерес също за специализанти, докторанти, преподаватели от фундаменталните и клиничните дисциплини, научни работници и представители на фармацевтични фирми.
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