7.10. Ревулзивни лекарства (ревулзанти)1
В състава на класическите ревулзанти се включват етерични масла (терпентиново, евкалиптово, лавандулово, ментово, розмариново, синапено, терпентиново) и техни активни съставки (ментол, евкалиптол, тимол), които при локална апликация активират различни рецептори в кожата (ноцицептори, терморецептори), в резултат на което по рефлекторен механизъм благоприятно се повлияват някои заболявания и синдроми (ставен и мускулен ревматизъм, артралгии, миалгии, лумбалгии, невралгии, главоболие, мигрена, стенокардия, бронхиална астма). 
Възприемането на аферентните импулси от третирания кожен участък рефлекторно създават доминиращо огнище в ЦНС, поради което ноцицепторната аферентация от заболелия орган се възприема по-слабо. Получава се т. нар. отвличащо действие. Важни активни съставки на по-новите ревулзанти са ибупрофен, флуфенаминова киселина, метилов салицилат и други НСПВЛ, с което се постига допълнителен локален аналгетичен и противовъзпалителен ефект.
 Ревулзантите Ben-gay®, Inno-rheuma® , Nival®, Reparil N®, Revulsan®, Transpulmin® и др. се включват в комплексната терапия при навяхвания, артралгии, миалгии, радикулит, лумбалгии, катари на горните дихателни пътища. 
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